

撥開杏壇迷霧——談大學系統

陳維昭

近來國內的大學競相組成所謂「大學系統」，社會輿論批判者有之，不明所以者更多，這些日子維昭也常被詢及，因此藉本刊一隅將此事的來龍去脈做一說明。

開端要追溯到1999年11月行政院科技顧問會議所提之建議「遴選至少一所大學，給予足夠資源，使其在廿年內成為國際一流大學」，縱使社會公認台大是當然之選，不過其他大學也必然有意角逐，所以本來曾討論過的陽明、清華與交通大學三校合併案又重新運作，但合併顯然並不容易，而政府對前述行政院科技顧問之建議也未積極推動。

於此同時，台灣的大學數量已擴增至一百四十多所，但質卻未能相對提昇，為免教研水準日益低落導致國際競爭力喪失，教育部在去年提出「推動國立大學研究所基礎教育重點改善計畫」，額外補助九所大學共七億兩千萬元，充實各校之研究所基礎設備，九所大學包括台大、清大、交大、成大、中山、中央、陽明、政大及台科大，而這九所大學也因此被視為「研究型大學」。

其後為了繼續重點發展並整合大學研究資源，曾志朗部長委託劉兆玄教授規劃研究型大學整合計畫，以提供額外之資源，鼓勵「校際整合」或「大學整併」，規劃中發現整併有其實際困難，才又衍生出所謂「大學系統」，至此乃出現「校際整合」、「大學整併」及「大學系統」等多個機制。

該案規劃期間，維昭被徵詢時即對「系統」表達了反對立場，此外，整個規劃案顯然忽略了台大，環顧國內大學，台大最具實力在短期內成為國際一流大學，只要給台大多一點支持，我們的發展會比任何方案都快，該案所謂大學系統顯然是考量某些大學在無法整併之狀況下，希望透過系統做部份整合，如此作法即使如願，所要走的路絕對比台大遙遠得多，可謂捨近求遠；維昭以為，即使不願台大獨佔鰲頭，至少總不應忽略台大，經維昭反應之後，教育部適時於整合計畫中增列了「校內整合」一項。至今所謂研究型大學整合計畫就包括了（1）校內整合；（2）校際整合；（3）大學系統；（4）大學整併四項。

校內整合絕對比校際整合效率高且效果好，其前提則是大學的規模必須完整且各領域都有相當的水準，就這方面來看只有台大較夠條件。其實台大早在1999年起即積極進行校內整合，雛型已具，所以今年當教育部一公佈辦法，我們隨即在3月31日最早將計畫構想書送部審查，反倒是教育部迄今尚未成立評審委員會來審核提案。

在校際整合方面，教育部鼓勵成立跨校性研究中心，台大亦配合進行相關整合，如海洋科學，除台大外，國內只有海洋、中山等少數大學有此領域，我們也與前述兩所大學共同提出跨校性海洋科學研究中心之計畫。

至於系統，根據教育部的認定，系統是「在尊重參與大學之獨立性與自主性的原則下，成立大學系統委員會，協調與掌握各參與大學之教學與研究資源的整合」。一般人自然以為台大夠大了，不必成立系統，但若成立系統在不影響各校的獨立自主下又可以獲得更多資源，或讓資源獲得更有效的運用，各大學就很難不配合政府的政策去規劃推動，因此根據教育部公佈的辦法，成功、中山和政治大學等先後來尋



求台大合作，經過初步討論，四校達成共識合組「台灣大學系統」，未來每校將各規劃一至兩個共同研究中心以及其他交流合作事宜。

系統的理念乃擷取自美國加州，美國加州高等教育可分三個系統，分別為研究型大學（即加州大學系統）、州立大學及社區大學，州立大學一般最高學位只授予碩士，而研究型大學則有博士班以及醫學、法律等專業學科。一般所謂美國加州大學系統通常指的就是包括柏克萊、舊金山、洛杉磯、聖地牙哥、戴維斯、聖塔芭芭拉等九所研究型大學。但上述部分大學之所以獲肯定為國際一流大學，乃基於其個別之學術成就，與其是否同屬加州大學系統無關，換句話說，國際一流大學之認定乃繫於大學本身各自的表現；系統或可促進彼此之交流合作以及資源共享，但系統內各大學的成就不會被併計當成評比依據，好比將加州大學系統內九所大學的論文總數與哈佛大學比較一樣，前者雖然可能優於後者，但此種比較毫無意義。

回頭再看國內的大學系統，實乃為部份大學整併遭遇困難應運而生的變通辦法，如今公告周知徵求計畫，由各校自行組合，俟大學積極配合提出計畫時卻招致輿論批評指責，殊不知，部訂辦法才是導致今天局面紊亂的主因。

國內若要發展大學系統並無不可，不過應以研究型、教學型（如師範教育體系）、技職教育、社區教育來區分，如去年九所重點研究型大學便可以暫時先視為一個系統；惟現今，已形成台大、台綜、台聯等多個系統，壁壘分明，若生嫌隙，將來要進一步整合成為一個大系統就更加困難。

總而言之，政府以支持至少一所大學成為國際一流大學或是採重點發展提昇競爭力的目標是正確的，只是應有更宏觀、積極、有效的規劃。國內大學太多而且規模大都不夠大，若要提昇國際競爭力，重點發展之外，根本之道還是在於整併，而且整併要以互補為主，否則同質性過高，整併之後有些部門變得大而無當，反而不見得有利。此外，行政院於今年成立了「高等教育宏觀規劃委員會」，維昭期盼該會能夠早日提出真正宏觀的規劃，有效促進我國大學的進步、發展，提昇國家競爭力。 

國立台灣大學醫學院護理學系所徵求推薦 系所主任（所長）候選人

台大醫學院護理學系所徵求具有教育理念及領導能力者擔任新任主任（所長），任期自91年8月起。

一、候選人資格

- (一) 具中華民國國籍。
- (二) 具副教授以上資格。
- (三) 具護理專長且從事護理臨床或教學十年以上。
- (四) 具教育理念及領導能力。
- (五) 年齡未滿62歲（民國29年8月1日以後出生）。

二、檢具資料

- (一) 推薦連署書一份。
- (二) 被推薦人履歷表一份（附相關證件影本）。
- (三) 被推薦人五年內著作表一份。
- (四) 被推薦人自傳及就任主任（所長）後之推動系所發展理念及計劃書一份。

三、報名日期：即日起至5月16日（星期五）下午五時前送達系所辦公室黃淑琴小姐處

四、信函請寄：100台北市中正區仁愛路一段1號 台大醫學院護理學系所主任（所長）推舉委員會收

五、聯絡電話：8862-2-23123456 轉 2228 傳真電話：8862-2-23219913